



# 开辟中泰关系新时代

□ 北京外国语大学亚洲学院 宋清润

应泰国总理巴育邀请，国家主席习近平于11月17日-19日赴曼谷出席亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议并访问泰国。18日晚，习近平会见泰国国王哇集拉隆功和王后素提达。19日中午，习近平同巴育举行会谈，双方宣布构建更为稳定、更加繁荣、更可持续的中泰命运共同体。习近平作为中国国家元首首次访泰，对引领推动中泰关系发展具有里程碑意义，开辟中泰关系新时代。

## 从“一家亲”到“命运共同体”，中泰关系进入新时代

大量华人在泰国生活，与当地人通婚，“中泰一家亲”深入两国人心。1975年中泰建交以来，两国领导人像走亲戚一样往来密切。中泰关系稳定发展，互帮互助，是不同社会制度国家睦邻友好和互利合作的典范。例如，泰国诗琳通公主创作诗句：“中泰手足情，绵延千秋好”。她访华近50次，在文化、教育等领域推动两国友好合作。习近平2019年9月为诗琳通颁发“友谊勋章”。2020年以来两国在抗疫上守望相助，巴育总理录制视频，振臂高呼“中泰团结，一起加油”，中国则是向泰国提供疫苗数量

较多的国家。

两国领导人为中泰关系发展把舵引航，就构建中泰命运共同体达成重要共识。习近平与巴育会谈时指出：“中泰建立全面战略合作伙伴关系10年来，两国传统友好不断发扬光大，全面战略合作持续深入，双边关系进入新发展阶段。中方高度重视发展中泰关系。我们站在新的历史起点上，愿同泰方弘扬‘中泰一家亲’特殊情谊，构建更为稳定、更加繁荣、更可持续的中泰命运共同体，赋予‘中泰一家亲’新的时代内涵，开辟中泰关系新时代，为两国人民带来更多福祉。”巴育也表示，泰方愿在“泰中一家亲”基础上建立更为稳定、更加繁荣、更可持续的中泰命运共同体。双方发表《中泰关系构建更为稳定、更加繁荣、更可持续命运共同体的联合声明》。以此为目标和愿景，赋予“中泰一家亲”新的时代内涵，推动中泰关系开辟新时代。

## 为中泰合作注入新的强劲动力

中泰发展阶段相似，共同利益相连，理念道路相通，前途命运攸关，合作成果丰硕，尤其是“一带一路”倡议提出以来，中泰铁路等合作快速发展。两国经济互补性

强，中国连续9年是泰国最大贸易伙伴国，泰国是中国在东盟第三大贸易伙伴。其中，2021年双边贸易额1312亿美元，同比增长33%；今年1月-10月，中泰贸易额同比增长4.9%。2013年以来，中国也是泰国重要外资来源国，在多个年份对泰投资额在泰国外资来源国中位居前三名。在安全领域，泰国是东盟中首个同中国建立高级别防务安全磋商机制的国家（2001年）。在人文交流领域，在东盟中，泰国首个建成中国文化中心（2012年），泰国16所孔子学院，是建立孔子学院最多的东盟国家。

习近平与巴育为中泰关系发展勾画新蓝图、指明新方向，共同见证签署《中泰战略性合作共同行动计划（2022—2026）》《中泰共同推进“一带一路”建设的合作规划》以及经贸投资、电子商务、科技创新领域合作文件。两国领导人表示，要积极落实好上述合作规划或文件，要有效对接各自发展战略，推动高质量共建“一带一路”不断取得新成效。这将为两国合作注入新的强劲动力。依据两国合作共识，双方将加强投资、贸易、旅游、基础设施、产业园等传统领域合作，同时不断培育新增长点，推动数字经济、新能源汽车、科技创新等新领域合作取得积极进展。双方将致力于推进中老泰

联通发展构想，实现中老铁路与泰国铁路系统互联互通，促进经贸投资物流网络连接，提升区域发展水平。双方将持续重视促进中国粤港澳大湾区、长江三角洲与泰国“东部经济走廊”协同发展，加强教育、医疗、扶贫等民生领域合作，通过多种方式交流减贫发展经验，推动两国扶贫合作走深走实，办成、办好一批贴近群众、服务基层的实事。在疫情可控后，双方青年交流有望加强，使两国人民心更近、情更深，丰富中泰命运共同体的人文内涵。

中泰都是区域重要国家，两国2025年将迎来建交50周年，未来中泰命运共同体的构建与全方位合作将乘上“高铁”，不仅将惠及两国民众，亦将助力中国—中南半岛经济走廊建设、澜湄合作、高质量实施RCEP协定、中国—东盟自贸区3.0版建设，有助于构建亚太命运共同体和人类命运共同体。



# 印尼地震遇难者升至268人

印度尼西亚21日5.6级地震的遇难人数22日升至268人，搜救人员正在争分夺秒搜寻幸存者。

地震专家说，这次地震伤亡人数较多，原因关联震源浅、建筑物不抗震等因素。

据印度尼西亚抗灾署发布的数据，21日发生在西爪哇省展玉地区的地震已经造成268人遇难，超过1000人受伤，至少151人仍然下落不明。西爪哇省省长里德万·卡米勒21日说，由于许多人受困，预计伤亡人数将继续上升。国家抗灾署负责人22日表示，当前的重中之重仍然是搜救幸存者。

地震引发多处滑坡，交通和电力供应中断，妨碍了搜救行动。公共工程和住房部发言人恩德拉·阿特马维查亚说，“我们正在争分夺秒救人”，7辆挖掘机和10辆重型卡车从附近地区赶来增援，清理阻断道路的树木和泥土。一名搜救人员告诉法新社，他昨天投入搜救以来一直没有睡觉，“但我必须继续干，因为仍然有人还

没有被找到”。

印尼总统佐科·维多多22日视察灾区，向遇难者表达深切哀悼，承诺政府将向灾民提供资金救济并进行灾后重建。

一名灾民告诉美联社，地震袭来时，她的家“像跳舞一样抖动起来”，“我大喊，马上抓着丈夫和孩子（向外跑）”，刚跑出来，房子就塌了。“如果我不拉着他们一起跑出来，我们现在可能也不在了。”她望着变成瓦砾的家说道。

37岁的居民努农更是死里逃生。她告诉法新社，她和12岁的儿子被困瓦砾中，“我靠手挖，把我们俩救了出来”。

38岁的拉赫米·莱昂妮塔正在急切寻找父亲的下落。“他手机的信号断了。我现在非常担心，但仍然抱着希望。”

印尼气象、气候和地球物理局说，地震发生在雅加达时间21日13时21分（北京时间14时21分），震中位于展玉地区西南方向10公里处，震源深度为10公里。

一些地震专家指出，这次地震震级不

高，但造成的灾害较大，缘于震源浅、距离断裂带近和建筑物缺乏抗震措施。印尼加查·马达大学地质学助理教授加亚特丽·马里亚尼说：“这次地震是中等规模，但（震源）距离地表近……而在陆地上，距离居民区近，能量足以引发造成损失的大震动。”另外，展玉距离多个已知的断层近。地震学家丹尼·希尔曼·纳塔维查亚说，当地许多建筑物没有采用抗震设计，“导致这一震级和震源深度的地震更具破坏力”。

印尼处于环太平洋地震带，每年发生大小地震数千次。今年2月，西苏门答腊省发生6.2级地震，造成至少25人死亡，400多人受伤。2018年9月，中苏拉威西省栋加拉县发生7.4级地震，地震及其引发的海啸造成2000多人死亡。2004年12月26日，苏门答腊岛附近海域发生大地震并引发海啸，波及多个国家，导致约23万人遇难，其中多数发生在印尼。

（新华社专特稿 惠晓霜）



11月22日，救援人员在印度尼西亚西爪哇省展玉地区地震震中附近的山体滑坡现场搬运遇难者遗体。

## 一线建支部 解发展难题

# 烟台黄渤海新区打造“奋斗支部”品牌

引领强化执行能力，以发挥党员作用提升招商质效。”黄渤海新区招商局党组书记许琪表示，截至目前，组织、参加招商推介活动60余场，签约重点项目77个，全区总投资突破840亿元，全年实际利用外资有望突破9.3亿美元，推动全区招商引资工作在全国国家级开发区中走在前列。

在招商一线成立“重点项目推进”奋斗支部，这只是新区大力推行“奋斗支部”工作法的一个缩影。

烟台黄渤海新区还组织全区各级党组织书记领办基层党建突破项目，树立问题、目标、结果“三个导向”，发动机关、农村、城市八大领域、780个基层党组织书记领办突破项目，引领全区基层党组织和广大党员干部争先扛旗、奋楫赶超，书写党建助推高质量发展新篇章。

## 明确“奋斗主题” 联动攻坚突破

“受各种因素影响，我们项目工地建材供应紧缺，新区八角湾新城推进服务中心在



八角湾新城推进服务中心“奋斗支部”与中铁十局联合举办主题党日活动

了解情况后，立即组建了“奋斗支部”，组织驻场党员主动联系区建设交通局等单位开展项目会诊座谈，第一时间安排党员驻企“抢”材料、配备专列点对点送物资，最终保证了项目建设跟上节奏、按期推进。”烟台科教园区项目部常务副经理郑亚刚感

慨道。

据悉，烟台大学开发区科教园区是山东

省重点项目，是黄渤海新区响应科教兴国战

略作出的战略部署。通过实施党员包干、

“挂图作战”机制，目前项目正高质量推

进，力争2023年下半年如期投用。

党支部是党最基本的组织，是党全部工

作和战斗力的基础。烟台黄渤海新区通过在一

线建立“奋斗支部”，将支部建设、党员教

育管理、重点攻坚任务等事项交叉融合，制

定奋斗清单、设立奋斗主题、建立奋斗计

划，找准工作交接点、人员交叉点、服务交

融点等共建切口，将奋斗措施与重点工作结

合起来，推动资源共享、目标共进，建立

“项目化推进、清单式管理、挂图式作战”

的工作运行机制，以党建引领推动重点工作

攻坚破难。

（记者 姜晓阳 郭鹏江）

## 配强“奋斗闯将” 激活专业效能

哪里有经济社会发展的焦点，就把支部建到哪里。今年以来，烟台黄渤海新区通过聚焦招大引强，选配责任心强、执行力强的中层及以上干部担任奋斗支部书记，组建灵活、机动的奋斗团队。

“我们在招商一线成立‘重点项目推进’奋斗支部，靶向对标一线任务，以组织

## 明确“奋斗主题” 联动攻坚突破

“受各种因素影响，我们项目工地建材供

应紧缺，新区八角湾新城推进服务中心在

了解到情况后，立即组建了“奋斗支部”，

组织驻场党员主动联系区建设交通局等单

位开展项目会诊座谈，第一时间安排党员驻

企“抢”材料、配备专列点对点送物资，最

终保证了项目建设跟上节奏、按期推进。”

烟台科教园区项目部常务副经理郑亚刚

感叹道：“在烟台黄渤海新区，‘奋斗支部’

已经成为破解难题的新引擎，激活了专业效

能，提升了工作效率，提升了企业满意度。”

（记者 姜晓阳 郭鹏江）

# 创新打造全省首家“科技创新巾帼会客厅”

“我们怎么也想不到，这样级别的专家会直接插进我们企业车间。”在第一轮项目辅导中，被辅导的“妇字号”企业潍坊市九易通电器有限公司的董事长张小霞就企业发展问题与专家团队进行了深入交流。

自2021年8月以来，潍坊市妇联发挥“联”字优势，主动创新作为，建成全省首家“科技创新巾帼会客厅”，持续开展“科技创新巾帼会客厅”服务企业集成联动科技赋能行动”。通过专家点单服务、专题讲座、圆桌论坛、项目辅导、成果对接等为企业借“外脑”，邀专家走进生产车间、种植大棚、服务现场实地调研，为经济高质量发展注入澎湃巾帼力量。

张小霞认为这次项目辅导对企业今后发展能起到决定性作用：“专家团在车间发现的问题是我们自己注意不到的。之前能感觉到自己被困住了，但想不出要怎么突破，这次借助行家的眼睛发现不少问题，豁然开朗。”

前期，潍坊市妇联建成潍坊科技创新巾帼会客厅，为该行动提供服务阵地，并依托此，组建潍坊科技创新巾帼会客厅智库专家团。该专家团由30名国家级和省级专家组成，包括高校、科研院所的行业专家、企业高管等，专家团规模高、专业素质强、研究领域涵盖工业经济、国际贸易、乡村振兴、企业管理、智能制造、区域服务业等。这支“集成大”的专家团队，为行动顺利开展提供了坚实保障。

在行动中，协同实施一揽子助企强企措施。

通过创新服务形式，依托智库专家团，潍坊市妇联梳理需求，主动作为，发动市发改

委、市农业农村局、市科协、市税务局、中国

人民银行潍坊分行、潍坊农商行等部门单位

将关于服务企业的相关政策与措施在科技创新巾帼会客厅

集聚落实，为女企业家与“妇字号”企业提供

“娘家式”暖心服务。

“你要的这种技术（或资源），我的企业有，咱们沙龙之后详谈。”这样一句话常常出现

在科技创新巾帼会客厅。在行动开展过

程中，潍坊市妇联注重挖掘女企业家群体发

展潜力，注重引领女企业家形成互帮互助的

良好氛围，促进群体间的资源链接。在市妇联搭建的平台上，女企业家共享信息资源，“妇字号”企业则互为产

业上下游，联动发展。

潍坊市妇联通过协调多方资源，形成合力，

推进“妇字号”企业加快转型升级和结构调整，

帮扶企业克难攻坚，促进企业提质增效、快速

发展。

## 创新服务方式

## 进实地起实效

在全国及各省市妇联大力实施“科技创新巾帼

会客厅”行动，潍坊市妇联大力推行服务企业专员制

度的背景下，潍坊市妇联关注到了女企业家们

更专业化的需求，主动创新作为。秉承着“科

技赋能、巾帼创新”理念，自2021年8月以来，

潍坊市妇联持续开展“科技创新巾帼会客厅服

务企业集成联动行动”，突出资源链接、人才培

养、项目辅导、成果发布、宣传推介五大功能，

着力推进创新链与政策链、产业链、人才链、

资金链、生态链深度融合贯通。同时将每

周五定为“科技创新巾帼会客厅日”，常态化

开展活动。

在行动中，潍坊市妇联创新服务方式，以

项目辅导的形式将高端智库专家“送进”企

业生产车间、种植大棚、销售现场，通过全方

位实地调研为企业提出更贴合实际、更可行的发

展提升路径。项目辅导聚焦提升先进制造业、

现代农业、现代服务业三大产业，以点带面、

精准服务。先后组织中国社会科学院工业经济